

防疫热点问答

居家时判定感染了新冠病毒如何应对？服用中药要注意什么？

权威专家回应防疫热点

奥密克戎病毒致病性在减弱，若居家时出现类似于感冒的症状，如何判定是否感染了新冠病毒？若感染，服用中药要注意什么？国务院联防联控机制组织权威专家——首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉、北京大学第一医院感染科主任王贵强就公众关心的问题接受采访。

问：若居家时出现类似于感冒的症状，如何判定是否感染了新冠病毒？感染了如何应对？

王贵强：从当前全国病例来看，感染奥密克戎株后以上呼吸道症状为主，重症化的比例明显降低。随着疫苗接种的普及，逐渐形成了一定程度的免疫力，病毒致病力下降。

我们强调分层诊疗和救治，一般病人可居家观察治疗，重症或有重症风险的病人需到医院进一步诊治。居家时若出现发热咳嗽等症状，可用解热镇痛药，物理降温或者在医生的指导下吃一些中药、抗病毒药等，同时建议抗原自

测。

做完抗原检测后，如果是阳性应及时上传报备，并密切监测自己的身体状态，观察是否有异常症状，如果有明显的病情变化，比如呼吸困难、气短、基础病加重等，要及时跟社区医生联系报备，必要时到医院进一步诊疗救治。

问：若感染病毒，服用中药要注意什么？

刘清泉：从原始株到德尔塔再到奥密克戎，病毒的致病性越来越弱，而传染

性更强了。从中医角度看，核心病机的变化是一种风热夹湿夹毒的特征，表现出来的症状可能一是发烧，热程大概是1至2天；二是咽喉疼痛、咽干；三是乏力，有些人会在发烧前或者发烧中出现骨节酸痛、全身酸痛等。随着3至5天的变化，这些症状会逐渐消失。

对这种风热引起的外感类疾病，治疗上一般给予病人具有疏风、清热、化湿、解毒、解表功效的这一类中成药物。

新华社北京12月7日电



大雪人

12月6日，工人在松花江哈尔滨段江畔搭建巨型雪人（无人机照片）。

目前，一座正在搭建的巨型雪人在松花江哈尔滨段江畔“亮相”。记者从哈尔滨市园林部门了解到，这座大雪人设计总长13米、宽10米、高18米，计划用雪量为2000立方米，造型可爱、憨态可掬的“治愈系”大雪人将于不久后完工。

新华社发

台湾花莲县附近海域发生5.1级地震

新华社台北12月8日电
(记者赵博、黄扬)据中国地震台网正式测定，12月8日0时54分在台湾花莲县海域发生5.1级地

震，震源深度30千米，震中位于北纬23.77度，东经121.71度。

据台湾地区气象部门测定，8日0时54分发生里氏5.6

级地震，北纬23.8度，东经121.61度，即在花莲县政府南方21.6千米，位于花莲县近海，地震深度29.8千米。

8日的这份“天象套餐”别错过

火星冲日+满月伴火星

新华社天津12月7日电
(记者周润健)天文科普专家介绍，北京时间12月8日14时火星将迎来冲日。冲日前后是观测火星的好时机，这颗橘红色的亮星几乎彻夜可见，其中7日和8日两晚观测最佳。巧合的是，8日晚恰逢满月，火星还将与这轮满月近距离相伴相映，极为难得。

火星是地球轨道外的第一颗行星，它在很多方面与地球相似。比如都有高山、峡谷、平原等地形，都有四季变化，轨道倾角、昼夜更替时间接近等等，探索价值非常高，这也是火星成为各国行星探测器“热门旅行地”的原因。

8日，这颗备受人类关注的星球将上演一场大戏——火星冲日。冲日时，火星与地球、太阳几乎成一条直线，地球正好处在火星和太阳之间，当天火星被太阳照亮的一面会完全朝

向地球。每过2年多火星就会迎来一次冲日。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，8日日落后不久，明亮的火星从东南方升起，亮度约-1.8等，超过全天最亮的恒星天狼星，在深夜的星空中仅次于-2.5等的木星。

冲日时影响观测火星的因素主要有两个：一个是火星是否在近日点附近。若在近日点附近称为“大冲”，火星大冲大约每15年到17年发生一次。大冲期间，火星距离地球较近，亮度较高。而本次冲日，火星不在近日点附近，只能算是一次普通的冲日。

另一个是火星的最大地平高度。地平高度越高，火星反射的太阳光受到地球大气层的干扰就越少，也就越便于观测细节。本次冲日，以北京地区为例，当晚火星的最大地平高

度约75°，已非常接近头顶正上方，这也是2007年以来火星赤纬最高的一次冲日。“无论是大冲还是普通的冲日，对应火星的地貌和火星的季节都会不同，各有特色。”修立鹏说。

观测火星不限于冲日当天，冲日前后的几个月也都适合观测。“除了用肉眼外，感兴趣的公众可借助小型天文望远镜或是更大口径的望远镜进行观测，这样不但可以观测到火星表面的颜色变化，还有机会看到位于其两极的白色极冠。”修立鹏说。

巧合的是，8日为农历十一月十五，月相为满月，这是2022年最后一轮满月，也是年度倒数第二小的满月。当晚，冲日的火星将与这轮满月近距离相伴，竞放光芒，煞是好看。

“机会难得，不要错过。下一次冲日的火星与满月相伴要等到2059年2月27日。”修立鹏说。

依法惩治侵犯公民个人信息犯罪

最高检发布5个典型案例

新华社北京12月7日电(记者刘奕湛)最高人民检察院7日发布5个依法惩治侵犯公民个人信息犯罪典型案例。该批典型案例涵盖了对公民征信信息、生物识别信息、行踪轨迹信息、健康生理信息等不同类型个人信息的全面保护，体现了检察机关依法从严惩治侵犯公民个人信息犯罪的政策导向。

据介绍，该批典型案例对司法办案中涉及个人信息的有关法律适用问题进行了重申或者明确了意见。比如，案例明确，对客观上无法排重计算所涉个人信息数量的，可以通过确定违法所得数额作为定罪量刑的事实依据。此外，对批量公民个人信息的条数，根据查获的数量直接认定，但是有证据证明信息不真实或者重复的除外。信息数量、违法所得数额是侵犯公民个人信息罪定罪量刑的重要依据。其中之一达到司法解释规

又一位离世

南京大屠杀幸存者仅剩54位

据新华社南京12月7日电(记者邱冰清、蒋芳)记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者向远松于2022年12月5日傍晚去世，享年94岁。今年以来，已有7位老人先后离世，目前登记在册的在世幸存者仅剩54位。

1937年12月，日军攻占南京，当时的向远松年仅9岁。哥

哥向远高、四叔向忠林被日军杀害于南京下关，在寻找亲人尸体的路上，向远松亲眼看见江滩上尸体堆积如山，整个南京城笼罩在腥风血雨中。向远松逃入难民区才得以幸存。

截至目前，南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩54位。



“鸟中大熊猫”再抵儋州越冬

12月5日在海南省儋州市一处湿地拍摄的勺嘴鹬。

近期，被誉为“鸟中大熊猫”的世界珍稀鸟类、国家一级重点保护野生动物——勺嘴鹬再次抵达海南省儋州市境内湿地越冬。据儋州湾湿地护鸟队监测，这已是勺嘴鹬连续第四年飞抵儋州越冬。近年来，当地不断加强对湿地和鸟类的保护，湿地生物多样性日益丰富。

新华社发